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ACTA Nº 13 EXTRAORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL 
 

 

 En Rauco, a 08 días del mes de Noviembre del 2017, siendo las 16: 24 horas, se 
da inicio a la Sesión Extraordinaria Nº 13 del Concejo Municipal, con la Asistencia de 
los concejales Sres.  Pascual Arévalos,  Juan Jofre, Manuel Poblete, Sra. Silvia Espinoza  
y presidida por el Sr. Enrique Olivares Farías, quien en nombre de Dios da inicio a la 
sesión. 
Se excusa vía correo electrónico el Concejal Don Ismael San Martín. 
Se destaca que esta acta es un extracto de la reunión y que además se 
cuenta con  audio de la sesión.   

 
TABLA DEL CONCEJO 
 

 ACTA ANTERIOR 
 PRESENTACION CENTRO DE ESTUDIOS MIGRATORIO E ITERCULTURALES DE 

LA UNIVESIDAD CATOLICA DEL MAULE SOBRE GESTION EN MATERIA 
MIGRATORIA 
  

Primer punto de la Tabla: 
LECTURA ACTA ANTERIOR 

La Secretaria Municipal, da lectura al acta anterior,  la que no tuvo observaciones, es 
aprobada por los Sres. Concejales,   
 
Segundo punto de la Tabla: 

  PRESENTACION CENTRO DE ESTUDIOS MIGRATORIO E ITERCULTURALES 
DE LA UNIVESIDAD CATOLICA DEL MAULE SOBRE GESTION EN MATERIA 
MIGRATORIA 

 
El alcalde, instruye sobre el tema y presenta a la Sra. Directora del Centro de Estudios 
Migración de la Región del Maule, Sra. Susan Sanhueza, quien expone sobre la 
situación en la región sobre el tema migratorio y comenta las acciones que se están 
realizando. 
 

Situación migratoria en Chile 

Centro de Estudios Migratorios e Interculturales CEMIN

Universidad Católica del Maule

cemin@ucm.cl
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Don Pascual Arevalos, consulta por el reconocimiento de esta institución por los 
órganos del estado; la Sra. Susan dice sí y que se financia por Conicyt, producto de un 
proyecto de investigación científica y agrega tener su institución la misión de derribar 
algunos mitos instalados, como el tema inmigración-trabajo, inmigración-delincuencia 
o inmigración-enfermedad,  entre otros. 
Don Manuel Poblete, dice que se debe tomar en cuenta que a Chile han llegado muchos 
inmigrantes como único país  v/s  que chilenos salen a varios países 
 

• A nivel país, respecto de número y representación sobre el total de 
la población

INMIGRACIÓN:               EMIGRACIÓN:

469.436                         612.409

2,7%                              3,4%

Fuente: OIM, 2017

¿Qué datos tenemos de la migración?

 

Región Metropolitana: 61,5%

Región de Antofagasta:  6,9%

Región de Tarapacá:       6,0%

Región de Valparaíso :     5,8%

Región de Arica y Parinacota:3,3%

¿Y la Región del Maule?

1,2%

¿Cuáles son las regiones con más 
personas migrantes en Chile?

 
 
 

Fuente: Diario La Tercera, 2017

 
 
 

¿Qué hacemos en el Maule?

Centro de Estudios Migratorios e Interculturales CEMIN

Universidad Católica del Maule. cemin@ucm.cl
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Mientras la Sra. Susan, Directora, muestra diapositivas, va comentando acerca de los 
problemas con respecto a arriendos de viviendas, posibilidades de capacitación para 
los inmigrantes como en la rama computación u otros. Se muestra  video respecto de 
este tema, como material pedagógico. Agrega comentarios la Sra. Directora, sobre la 
capacitación para funcionarios de salud. 
 
Don Pascual Arevalos, comenta de acuerdo a las cifras mostradas que Chile aún está 
por debajo de la tasa de otros países en cuanto a la llegada  de inmigrantes, agrega que 
esto no es malo, ya que hace que en Chile necesariamente las personas deban 
prepararse en cuanto a los idiomas, especialmente para comunicación con los 
haitianos, enriqueciendo culturalmente a la gente, felicita a la Directora y le desea 
éxito.    
 
La Sra. María de los Ángeles Escudero, Asistente Social, explica como por la necesidad 
se ha iniciado un trabajo en la comuna por existir una población vulnerable en todos 
sus sentidos, explica también como fue desarrollándose por etapas el trabajo con los 
inmigrantes de la comuna. 
Don Pascual Arevalos, comenta que otros municipios, han contratado un intérprete 
para apoyo en los consultorios. 
La Sra. Silvia Espinoza, dice sería bueno   que la gente inmigrante aprenda el idioma. 
 
Don Manuel Poblete, dice ser un tema interesante, sobre todo el de integración y 
consulta como se financia para el día de mañana capacitar a funcionarios de los 
organismos. 
La Sra. Susan, explica que las entidades tienen sus propios recursos destinados, tal 
como es el Servicio de Salud. 
La Sra. Silvia Espinoza, comenta sobre la importancia de que haya un programa de 
Gobierno. 
 
Don Manuel Poblete, sugiere que a través de los talleres para inmigrantes, se pudiera 
conocer también sobre su gastronomía, cultura, entre otros y que estos inmigrantes 
pudieran presentar una feria alusiva. 
 
La Sra. Silvia Espinoza, dice que toda esta gente debiera vivir en mejores condiciones 
que las tenidas en sus países. 
 
Don Alvaro Gatica, Director Regional de la Fundación para la Superación de la 
Pobreza, explica que para que las políticas públicas en chile tengan obligatoriedad, 
deben estar amparadas bajo un marco regulatorio y la Ley existente es de hace varios 
años. Comenta por otra parte como se articula la migración con algunos programas y 
lo que se espera respecto de una Ley más moderna. (cuenta Don Alvaro una 
experiencia personal, donde se produjo un problema en bus a causa de que no existía 
como explicar a haitianos un error de pasajes). 
 
El alcalde, agradece a todos los participantes de la sesión, especialmente a la Directora 
del Centro de Estudios. 
 

Siendo las 17:38  horas se da término a la sesión.  
 
ACUERDOS: 

 No hubo 
 

 
 
 
PASCUAL ARÉVALO MARTINEZ                                    ISMAEL SAN MARTIN AGUILERA
    CONCEJAL                                                                                         CONCEJAL 
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SERGIO RIVERA SAAVEDRA               MANUEL POBLETE 
  CONCEJAL                       CONCEJAL 
 
 
 
 

SILVIA ESPINOZA                JUAN JOFRE 
         CONCEJAL                                 CONCEJAL 
      
 
  
    
      PATRICIA AGUILERA HERNANDEZ                            ENRIQUE OLIVARES FARIAS 
         SECRETARIA MUNICIPAL                                                            PRESIDENTE  
   MINISTRO DE FE 


